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1. Utilizzando i dati assegnati (in 𝑐𝑚), determina la misura degli oggetti incogniti: 

   

𝑃𝐶തതതത = 𝐶𝐷തതതത = 𝑃𝑇തതതത = 
 

2. Utilizzando i dati assegnati (in cm), determina la misura degli oggetti incogniti: 
 

 
 

 

 

𝑃𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 = 𝐵𝐶തതതത = 𝑠 ஺௉஻஼ = 𝐴𝐶തതതത = 
 

3.  Carletto vuole misurare l’altezza del pino che ha 
in giardino. Per fare questa misurazione, prende 
un’asta di lunghezza 2 m e la pone in verticale 
accanto al pino e ricava che l’ombra proiettata 
dall’asta sul terreno misura 6 m, mentre l’ombra 
proiettata dall’albero sul terreno misura 24 m.  
Qual è la misura dell’altezza del pino ricavata da 
Carletto. 

 

 
 
4. In un triangolo rettangolo ABC i cateti AB e AC misurano, rispettivamente, 6a e 8a . 

Sia AH l’altezza relativa all’ipotenusa e siano P e Q , rispettivamente, le proiezioni di 
H sui cateti AB e AC. Determina il perimetro del rettangolo APHQ. 
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SSoolluuzziioonnee  
1. Utilizzando i dati assegnati (in 𝑐𝑚), determina la misura degli oggetti incogniti: 

   

𝑷𝑪തതതത =
𝟓

𝟐
 𝒄𝒎 𝑪𝑫തതതത = 𝟏𝟗 𝒄𝒎 𝑷𝑻തതതത = 𝟏𝟔 𝒄𝒎 

𝑃𝐴തതതത ∙ 𝑃𝐵തതതത = 𝑃𝐶തതതത ∙ 𝑃𝐷തതതത 

𝑃𝐶തതതത =
𝑃𝐴തതതത ∙ 𝑃𝐵തതതത

𝑃𝐷തതതത
=

9 ∙ 5

18
=

5

2
 

𝑃𝐴തതതത ∙ 𝑃𝐵തതതത = 𝑃𝐶തതതത ∙ 𝑃𝐷തതതത 

𝑃𝐷തതതത =
𝑃𝐴തതതത ∙ 𝑃𝐵തതതത

𝑃𝐶തതതത
=

30 ∙ 5

6
= 25 

𝐶𝐷തതതത = 𝑃𝐷തതതത − 𝑃𝐶തതതത = 25 − 6 = 19 

𝑃𝑇തതതതଶ = 𝑃𝐴തതതത ∙ 𝑃𝐵തതതത 

(2𝑥)ଶ = (24 + 𝑥) ∙ 𝑥 ; 

4𝑥ଶ = 24𝑥 + 𝑥ଶ ; 

3𝑥ଶ − 24𝑥 = 0 ; 

𝑥 ∙ (3𝑥 − 24) = 0       

 
𝑥ଵ = 0  𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐
𝑥ଶ = 8   𝑎𝑐𝑐       

 

  

 
 

 

 

𝑝 = ൬15 +
15

2
√2 +

15

2
√6൰ 𝑐𝑚 𝑩𝑪തതതത = 𝟒 𝒄𝒎 𝒔 𝑨𝑷𝑩𝑪 =

𝟐 + √𝟑

𝟖
 𝒄𝒎𝟐 𝑨𝑪തതതത = 𝟐√𝟒𝟏 𝒄𝒎 

 

 

𝐴𝐻തതതത = 𝐵𝐻തതതത =
15

√2
=

15

2
√2 . 

𝐴𝐶തതതത =
2

√3
∙ 𝐴𝐻തതതത =

2

√3
∙

15

2
√2 =

15

√3
√2 = 5√6 . 

𝐻𝐶തതതത =
𝐴𝐶തതതത

2
=

5

2
√6 . 

𝑝 = ൬15 +
15

2
√2 +

5

2
√6 + 5√6൰ 𝑐𝑚 = ൬15 +

15

2
√2 +

15

2
√6൰ 𝑐𝑚 
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𝐴𝑃 ∶  𝑃𝐵 = 𝐴𝐶 ∶ 𝐵𝐶            

3 ∶ 2 = 6 ∶ 𝐵𝐶തതതത 

𝐵𝐶തതതത =
2 ∙ 6

3
= 4 . 

 

𝐴𝐵തതതത = ඥ𝐴𝐶തതതത2 + 𝐵𝐶തതതത2 𝑐𝑚 = ඨ
1

2
+

1

2
 𝑐𝑚 = 1 𝑐𝑚 . 

𝐵𝑃തതതത =
𝐴𝐵തതതത

2
=

1

2
 𝑐𝑚 . 

𝐴𝑃തതതത = ඥ𝐴𝐵തതതതଶ − 𝐵𝑃തതതതଶ = ඨ1 −
1

4
 𝑐𝑚 =  ඨ

3

4
 𝑐𝑚 =  

√3

2
 𝑐𝑚 . 

𝑠 ஺௉஻஼ = 𝑠 ஺஻஼ + 𝑠 ஺஻௉ =
1

2
𝐴𝐶തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത +

1

2
𝐴𝑃തതതത ∙ 𝐵𝑃തതതത = ቆ

1

2
∙

√2

2
∙

√2

2
+

1

2
∙

√3

2
∙

1

2
ቇ  𝑐𝑚ଶ 

= ቆ
1

4
+

√3

8
ቇ 𝑐𝑚ଶ =  

2 + √3

8
 𝑐𝑚ଶ . 

 

𝐻𝐵തതതത = ඥ𝐵𝐶തതതതଶ − 𝐶𝐻തതതതଶ = ඥ10ଶ − 8ଶ 𝑐𝑚 = √36 𝑐𝑚 = 6 𝑐𝑚 . 

𝐴𝐻തതതത = 𝐴𝐵തതതത − 𝐻𝐵തതതത = (16 − 6) 𝑐𝑚 = 10 𝑐𝑚 . 

𝐴𝐶തതതത = ඥ𝐴𝐻തതതതଶ + 𝐶𝐻തതതതଶ = ඥ10ଶ + 8ଶ 𝑐𝑚 = √164 𝑐𝑚 = 2√41 𝑐𝑚 . 

 
 
 
 
 

3. Carletto vuole misurare l’altezza del pino che ha in giardino. Per fare questa misurazione, prende un’asta di lunghezza 
2 𝑚 e la pone in verticale accanto al pino e ricava che l’ombra proiettata dall’asta sul terreno misura 6 𝑚, mentre 
l’ombra proiettata dall’albero sul terreno misura 24 𝑚.  Qual è la misura dell’altezza del pino ricavata da Carletto. 

Soluzione 

Le lunghezze delle ombre sono proporzionali alle rispettive altezze: 

𝐴𝐵 ∶ 𝐴ᇱ𝐵ᇱ = 𝐴𝐶 ∶  𝐴ᇱ𝐶ᇱ ;             

24 ∶ 6 = 𝐴𝐶തതതത ∶ 2 ;                

𝐴𝐶തതതത =
2 ∙ 24

6
𝑚 = 8 𝑚 . 

La misura dell’altezza del pino è di 8 m . 
  

A B 

C 

A’ B’ 

C’ 
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4. In un triangolo rettangolo 𝐴𝐵𝐶 i cateti 𝐴𝐵 e 𝐴𝐶 misurano, rispettivamente, 6𝑎 e 8𝑎 . 

Sia 𝐴𝐻 l’altezza relativa all’ipotenusa e siano 𝑃 e 𝑄 , rispettivamente, le proiezioni di 
𝐻 sui cateti 𝐴𝐵 e 𝐴𝐶. Determina il perimetro del rettangolo 𝐴𝑃𝐻𝑄. 

Soluzione 

Applicando il T. di Pitagora al triangolo ABC si ha: 

𝐵𝐶തതതത = ඥ𝐴𝐵തതതതଶ + 𝐴𝐶തതതതଶ = ඥ(6𝑎)ଶ + (8𝑎)ଶ = ඥ100𝑎ଶ = 10𝑎 . 

Applicando il I°  T. di Euclide al triangolo ABC si ha: 

𝐴𝐵തതതതଶ = 𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത ;            (6𝑎)ଶ = 𝐵𝐻തതതത ∙ 10𝑎 ;           𝐵𝐻തതതത =
36𝑎ଶ

10𝑎
=

18

5
𝑎 . 

𝐻𝐶തതതത = 𝐵𝐶തതതത − 𝐵𝐻തതതത = 10𝑎 −
18

5
𝑎 =

50 − 18

5
𝑎 =

32

5
𝑎 

Ponendo  𝐴𝑄തതതത = 𝑥 ,   con   𝑥 > 0 ,       si ha:   𝑄𝐶തതതത = 8𝑎 − 𝑥 . 

Applicando il T. di Talete al triangolo ABC  si ha: 

𝐵𝐻തതതത ∶  𝐻𝐶തതതത = 𝐴𝑄തതതത ∶  𝑄𝐶തതതത ;                           
18

5
𝑎 ∶  

32

5
𝑎 = 𝑥 ∶  (8𝑎 − 𝑥) ;                        

32

5
𝑎 ∙ 𝑥 =

18

5
𝑎 ∙ (8𝑎 − 𝑥) ; 

32

5
𝑎𝑥 =

144

5
𝑎ଶ −

18

5
𝑎𝑥 ;                   32𝑎𝑥 + 18𝑎𝑥 = 144𝑎ଶ;                        50𝑎𝑥 = 144𝑎ଶ;                   𝑥 =

144𝑎ଶ

50𝑎
=

72

25
𝑎 . 

Pertanto 𝐴𝑄തതതത =
଻ଶ

ଶହ
𝑎  . 

Applicando il T. di Pitagora al triangolo ABH si ha: 

𝐴𝐻തതതത = ඥ𝐴𝐵തതതതଶ − 𝐵𝐻തതതതଶ = ඨ(6𝑎)ଶ − ൬
18

5
𝑎൰

ଶ

= ඨ36𝑎ଶ −
324

25
𝑎ଶ = ඨ

900 − 324

25
𝑎ଶ = ඨ

576

25
𝑎ଶ =

24

5
𝑎 . 

Senza utilizzare la similitudine, o il T. di Talete, o il T. di Pitagora si può calcolare la misura di QH con la formula: 

𝑄𝐻തതതത =
𝐶𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜1 ∙ 𝐶𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜2

𝐼𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

𝐴𝐻തതതത ∙ 𝐻𝐶തതതത

𝐴𝐶തതതത
=

24
5

𝑎 ∙
32
5

𝑎

8𝑎
=

768
25

𝑎

8𝑎
=

96

25
𝑎  . 

Il perimetro del rettangolo 𝐴𝑃𝐻𝑄 è   𝑝஺௉ுொ = 2 ∙ (𝑄𝐻തതതത + 𝐴𝑄തതതത) = 2 ∙ ቀ
ଽ଺

ଶହ
𝑎 +

଻ଶ

ଶହ
𝑎ቁ = 2 ∙

ଵ଺଼

ଶହ
𝑎 =  

ଷଷ଺

ଶହ
𝑎 . 

 
 

 


